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अनुक्रम ांक................................         मुद्रित पृष्ठों की सांख्य : 6 

न म.......................................... 

931               824 (IK) 

2025  

द्रिज्ञ न 

समय : तीन घण्टे 15 द्रमनट]        [ पूर् ांक: 70 

निर्दशे : 

(i)  प्रारम्भ के 15 नििट परीक्षानथियों को प्रश्न-पत्र पढ़िे के निए निर्ािररत हैं। 

(ii)  प्रश्न-पत्र र्दो खण्डों खण्ड अ तथा खण्ड ब िें निभानित ह।ै 

(iii)  खण्ड अ तथा खण्ड ब तीि उप-भागों 12 और 3 िें निभानित हैं। 

(iv)  प्रश्न-पत्र के खण्ड अ िें बहुनिकल्पीय प्रश्न हैं, निििें सही निकल्प का चयि कर 

ओ.एि. आर. उत्तर-पत्रक पर िीिे अथिा कािे बॉि प्िॉइटं पेि से सही निकल्प िािे 

गोिे को परू्ि रूप से भरें। ओ.एि.आर. उत्तर-पत्रक पर उत्तर र्दिेे के पश्चात उसे काटें िहीं 

तथा इरेज़र अथिा ह्वइटिर का प्रयोग ि करें। 

(v)  खण्ड अ िें बहुनिकल्पीय प्रश्नों हते ुप्रत्येक प्रश्न के निए 1 अकं निर्ािररत ह।ै 

(vi)  खण्ड ब िें िर्ििात्िक प्रश्न हैं। 

(vii)  प्रत्येक प्रश्न के सम्िखु उिके निर्ािररत अकं नर्दए गए हैं। 

(viii) खण्ड ि के प्रत्येक उप-भाग के सभी प्रश्नों को एक साथ हि करिा आिश्यक  

ह।ै प्रत्येक उप-भाग िए पषृ्ठ से प्रारम्भ नकया िाए। 

(ix)  सभी प्रश्न अनििायि हैं। 

खण्ड 'अ' 

उप-भाग 1 

बहुविकल्पीय प्रश्न 

1.  अितल दपपण के सम्मखु ध्रिु और फोकस के बीच स्थित िस्तु का प्रवतविम्व बनता है:  1 

(A) सीधा, आभासी, छोटा    (C) सीधा, आभासी, बडा 

(B) सीधा, िास्तविक, बडा    (D) सीधा, िास्तविक, छोटा 
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2.  दरू-दृविदोष (दीर्प दृविदोष) के वनिारण में कौन-सा लेन्स प्रयुक्त होता है?   1 

(A) अितल लेन्स     (B) उत्तल लेन्स   

(C) विफोकसी लेन्स     (D) इनमें से कोई नही ीं 

3.  एक लेन्स से 0.2 मीटर दरू रखी िस्तु के आभासी प्रवतवबम्ब का आिधपन 0.5 है। यह लेन्स होगा:   1 

(A) 1 मीटर फोकस दरूी का अितल लेन्स 

(B) 0.2 मीटर फोकस दरूी का अितल लेन्स 

(C) 0.1 मीटर फोकस दरूी का उत्तल लेन्स 

(D) 0.2 मीटर फोकस दरूी का उत्तल लेन्स 

4.  जब शे्वत प्रकाश कााँच के वप्रज़्म से गुज़रता है, तो वप्रज्म के आधार की ओर अधधकतम झुकी प्रकाश  

वकरण का रींग होता है:          1 

(A) नीला      (B) लाल 

(C) हरा      (D) बैंगनी 

5.  𝑅1ि 𝑅2 प्रवतरोधोीं के दो तार समान्तर क्रम में जोडे जात ेहैं। इनका तलु्य प्रवतरोध होगा: 1 

(A) (𝑅1 + 𝑅2)     (B) (𝑅1 × 𝑅2)  

(C) (
𝑅1×𝑅2

𝑅1+𝑅2
)      (D) (

𝑅1−𝑅2

𝑅1+𝑅2
)  

6.  वबजली के बल्ब का वफलामेन्ट (तींत)ु बना होता है:      1 

  (A) नाइक्रोम का     (B) लोहे का 

(C) टींगस्टन का     (D) कॉन्सटेन्टन का 

7.  िैद्युत सेल में रूपान्तरण होता है:        1 

(A) रासायवनक ऊजाप का िैद्युत ऊजाप में 

(B) िैद्यतु ऊजाप का याींविक ऊजाप में 

(C) याींविक ऊजाप का िैद्यतु उजाप में 

(D) िैद्यतु ऊजाप का रासायवनक ऊजाप में 
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उप-भाग 2 

8.  रासायवनक अधभवक्रया 2FeCl3 + 2H2O+Y→ 2FeCl2+H2SO4+ 2HCL में Y है: 1 

(A) S       (B) H2S 

(C) SO2      (D) Cl2  

9.  वनम्नधलधखत में से कौन-सा अम्लीय लिण है?       1 

(A) NaCl      (B) NaHSO4 

(C) Na2SO4     (D) KCN 

10.  मैट में मुख्यतः होता है:          1 

(A) FeS      (B) Cu2S 

(C) Cu₂S तथा FeS     (D) Cu2S तथा Fe2S3  

11.  वनम्नधलधखत रासायवनक समीकरण को परूा कीधजए:  

_________+ PCI5 → CH3COCI+ POCI3 + HCI     1 

(A) CH3OH     (B) CH3COOH 

(C) C2H5OH     (D) CH3CH2COOH  

12.  उभयधमी ऑक्साइड है:         1 

(A) Na2O      (B) MgO 

(C) Al2O3      (D) P2O5  

13.  प्रोपेन का रासायवनक सूि है:         1 

  (A) CH4      (B) C3H8 

(C) C4H10      (D) C2H6  
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उप-भाग 3 

14.  हाइडरा में प्रजनन होता है:         1 

(A) मुकुलन िारा     (B) विखण्डन िारा 

(C) खण्डन िारा     (D) कावयक प्रिधपन िारा  

15.  पाइरुिेट के विखीं डन की प्रवक्रया सम्पन्न होती है:      1 

  (A) कोधशकाद्रव्य में     (B) माइटोकॉधररया में 

(C) हररतलिक में     (D) कें द्रक में  

16.  मनुष्य में िकृ्क वकस तींि स ेसीं बीं धधत है?        1 

(A) पोषण      (B) श्वसन 

(C) उत्सजपन      (D) पररिहन 

17.  मेंडल ने प्रारस्थिक धशक्षा प्राप्त की थी:        1 

(A) मधिर में      (B) सू्कल में 

(C) गुरुकुल में      (D) वगरजार्र में  

18.  मादा जनन-तींि के वकस भाग में लूप िावपत वकया जाता है?     1 

(A) अण्डाशय में     (B) अण्डिावहनी में 

(C) गभापशय में      (D) योवन में  

19.  वनम्न में से कौन-सा अींग पौधोीं में नर जननाींग का प्रवतवनधधत्व करता है?    1 

(A) जायाींग      (B) पुीं केसर 

(C) िवतपकाग्र      (D) अण्डाशय  

20.  वनम्न में से कौन-सा/स ेपयापिरण-वमि व्यिहार कहलाता/कहलाते है/हैं?    1 

(A) बाज़ार जाते समय खरीदे गए सामान को रखने के धलए कपडे का थैला ल ेजाना 

(B) अनािश्यक ऊजाप खचप बचाने के धलए लाइटोीं तथा पींखोीं का स्थिच बीं द करना 

(C) िाहन के बजाय विद्यालय तक पैदल जाना 

(D) उपयुपक्त सभी  
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खण्ड 'ब' 

उप-भाग 1 

िणपनात्मक प्रश्न 

21. एक 10 सेमी फोकस दरूी िाले अितल दपपण स ेवकतनी दरूी पर एक िस्त ुरखी जाए, तावक उसका  

5 गुना बडा प्रवतवबम्ब बने, जबवक प्रवतवबम्ब िास्तविक हो। प्रवतवबम्ब की स्थिवत भी ज्ञात कीधजए ।  4 

22. एक उत्तत लेन्स की फोक्स दरूी 30 सेमी है। उस िस्तु के प्रवतविम्ब की स्थिवत बताइए जो लेन्स स े 

     25 सेमी की दरूी पर अक्ष के लम्बित ्है तथा प्रवतवबम्ब का आिधपन भी ज्ञात कीधजए ।  4 

23. 2Ω,3 Ω तथा 5 Ω के प्रवतरोधो को श्रेणीक्रम में जोडा गया है। यवद सीं योजन के दोनोीं धसरोीं पर  

30 िोल्ट का विभिान्तर लगा है, तो प्रत्येक प्रवतरोध के धसरोीं के बीच विभिान्तर ज्ञात कीधजए । 4 

24. र्रेल ूिैद्युत वितरण पररपथ में प्रयुक्त वनम्नधलधखत तारोीं की कायपप्रणाली एिीं  आिरण (विद्यतु्-रोधन)  

 के रींग धलधखए।           6 

(i) जीवित (विद्युन्मय) तार 

(ii) भू-सम्पकप  ति 

(iii) उदासीन तार       

अथिा 

पे्लवमग के बाएीं  हाथ का वनयम तथा (ii) दावहने हाथ के अींगषु्ठ वनयम को स्पि कीधजए। यह वकन 

भौवतक राधशयोीं की वदशा को ज्ञात करने में प्रयुक्त होते हैं?      6 

उप-भाग 2 

25. वनम्नधलधखत अधभवक्रयाओीं के धलए सन्तधुलत रासायवनक समीकरण धलधखए:  1+1+1+1=4 

(i) लेड नाइटरेट को गमप करना 

(ii) एथनेोइक अम्ल की सोवडयम काबोनेट से अधभवक्रया 

(iii) धजींक की धसल्वर नाइटरेट में अधभवक्रया 

(iv) सोवडयम सले्फट विलयन की बरेरयम क्लोराइड विलयन स ेअधभवक्रया  

P.T.O. 
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26. वनम्नधलधखत पर सीं धक्षप्त वटप्पधणयााँ  धलधखए:           2+2=4 

(i) समजातीय श्रेणी 

(ii) काबपन की सिपतोमखुी प्रकृवत 

27. (क) वनम्नधलधखत यौवगकोीं के IUPAC नाम धलधखए :      3 

(i) CH3COOH 

(ii) CH3CH2CH2Cl 

(iii) CH≡CH 

(ख) साबुन क्या है? साबुन बनाने की रासायवनक अधभवक्रया धलधखए तथा साबनु की दो विशषेताएाँ   

      धलधखए ।           3 

अथिा 

(क) ऊष्माक्षेपी एिीं  ऊष्माशोषी अधभवक्रयाएाँ  स्पि कीधजए ।     2 

(ख) pH मान क्या है? इसका हाइडरोजना आयन सान्द्रण से क्या सम्बन्ध है ?   2 

(ग) खवनज तथा अयस्क में अन्तर बताइए ।       2 

उप-भाग 3 

28.  (क) भोजन के पाचन में लार की क्या भवूमका है?      2 

  (ख) ओज़ोन परत हमारे धलए क्योीं महत्त्वपूणप है?       2 

29.  (क) ि-परागण तथा पर-परागण में विभदे कीधजए।      2 

  (ख) पररिार वनयोजन की वकन्ी ीं दो िायी विधधयोीं पर सीं धक्षप्त वटप्पणी धलधखए।                    2 

30.  (क) वकन्ी ीं दो पादप हॉमोनोीं के नाम एिीं  कायप धलधखए।      2 

(ख) पौधोीं में रन्ध्ोीं की उपयोवगता का उल्लेख कीधजए ।      2 

31.   मानि में िृक्काणु (नफे्रॉन) की रचना तथा वक्रयाविधध का िणपन कीधजए ।     3+3=6 

अथिा 

लक्षणोीं की िींशागवत के वनयम में मेंडल के प्रयोगोीं के महत्त्व की व्याख्या कीधजए ।  6 

*** 


